

湖南师大附中 2023 届模拟试卷(二)

历史参考答案

一、选择题(本大题共 16 小题, 每小题 3 分, 共 48 分)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	B	D	C	A	D	C	A	C	B	A	A	B	A	C	C	D

1.B【解析】根据材料示意图可知, 新石器时代的考古发现中, 最为主体的是城市或聚居地遗址, 体现这一时期各文明已经有了较强的社会动员能力, 因此选 B 项。我国于商周时进入青铜时代, 时间不符, 排除 A 项; 根据材料无法判断是否存在贫富分化, 排除 C 项; 示意图中仅有 3 处宗教遗存, 因此神权色彩浓厚无法体现, 排除 D 项。

2.D【解析】根据材料可知, 史书中存在对皇帝姓名的“避讳”现象, 这是对皇帝独尊地位的集中反映, 故选 D 项。礼乐制度东周时已经瓦解, 排除 A 项; 中央集权聚焦于中央与地方之间的矛盾关系, 与材料无关, 排除 B 项; 避讳之风早有起源, 不是儒家思想的主要内容, 排除 C 项。

3.C【解析】由材料信息可知, 隋朝政府通过“大索貌阅”清查出大量隐匿不实的人口, 体现了户籍制度完善与基层治理能力的提升, 故选 C 项。新附人口是将之前隐匿的人口清查所得, 并非实际的人口增长, 排除 A 项; 土地兼并与清查户籍没有直接关联, 排除 B 项; 三教并行是思想文化领域的现象, 与材料无关, 排除 D 项。

4.A【解析】“言语不通, 画地为字, 然后可告以出租赋”表明官员的职责是征收赋税, 故选 A 项; “唐朝诗人韩愈描述了他到今广东省阳山县当县令的情形”表明唐政府对边穷地区进行有效管理, 排除 B 项; 韩愈致力于边穷地区的开垦荒田工作与材料的内容强调县级官员的重要职责是征收赋税不符, 排除 C 项; 岭南开发在唐代已经受到政府的重视与材料的内容强调县级官员的重要职责是征收赋税不符, 排除 D 项。

5.D【解析】据材料可知, 二程构建了人、社会与天地自然的关联, 肯定人类是自然界的一部分, 将个人、社会及宇宙建立了关联; 朱熹强调的是人如何面对自然万物。综上可得出, 二程与朱熹的观点中都提及自然, 这是自然哲学观念影响的结果。

6.C【解析】轮班匠可以缴银代役, 反映了政府对工匠人身控制的减弱, 顺应商品经济发展的潮流, 故选 C 项。新生产方式即资本主义萌芽, 诞生于民营手工业, 材料中没有涉及, 排除 A 项; 工匠的服役方式与社会地位没有直接关联, 排除 B 项; 重农政策松动不符合史实, 排除 D 项。

7.A【解析】根据材料中主要是翻译了《美国独立记演义》《苏格兰独立记》内容可知, 主要是反对外来侵略和压迫, 激发民族主义, 进行反帝的愿望, 故选 A 项; 维新派主张实行君主立宪, 在变法失败后仍坚持保留君主, 但材料中并未体现具体要采用何种政体, 排除 B 项; 材料中主要翻译的是政治小说, 而非科学知识, 排除 C 项; 材料中主要是翻译的政治小说, 维新派主张的是改良, 并非革除旧的观念, 排除 D 项。

8.C【解析】观察表格信息可知, 1937—1942 年, 日本占领北京期间, 北京外侨人口持续增长, 日本战败后, 1946 年北京外侨人口陡然下跌, 体现外侨数量受民族战争形势影响, 故选 C 项。中国并非主要移民区, 排除 A 项; 1937—1942 年, 北京被日本占领, 无法反映民国政府政策, 排除 B 项; 这一时期对华侵略主体为日本, 非欧洲列强, 排除 D 项。

9.B【解析】根据材料“只要承认新中国, 就可以在平等互惠的基础上进行通商贸易的举措”可知, 中国政府对西方国家并没有采取绝对意识形态对立的措施, 故选 B 项; 新中国成立初期实行“一边倒”外交政策, 与苏联结盟, 排除 A 项; 材料提及的主要对象是西方国家, 与周边国际环境无关, 排除 C 项; 多边外交关系主要存在于改革开放后, 排除 D 项。

10.A【解析】审结行政案数量多且增速快, 涉及领域广泛, 原告败诉率也不断下降, 说明我国民主法制建设日趋完备, 故选 A 项; 受理的行政案件几乎涉及所有行政管理领域, 并非

只有腐败案件，并且受理行政案件增多并非单纯因为案件增多，也与法制观念、法制建设提升有关，排除 B 项；材料主要反映民主法制建设的进步，没有突出法制观念，排除 C 项；材料反映了民主法制建设的进步，排除 D 项。

11.A 【解析】根据材料可知，希腊人使用埃及传统的陪葬品，埃及人使用希腊传入的铁器，这说明埃及、希腊地域文化的交流，故选 A 项；埃及手工业的落后与“希腊人开始使用埃及人传统的陪葬品”不符，排除 B 项；宗教信仰的融合与“铁器则改变了埃及人传统的生产工具及武器”不符，排除 C 项；希腊化时代指从公元前 330 年波斯帝国灭亡到公元前 30 年罗马征服托勒密王朝为止的一段时期，排除 D 项。

12.B 【解析】材料显示，13—18 世纪意大利颁布了诸多禁奢法令，据此可推知此时意大利地区盛行奢侈风气，侧面反映此时商品交换活跃，受到了新航路开辟后商业革命的影响，故选 B 项。人文主义重视人的价值，肯定和鼓励人性，

与材料无关，排除 A 项；价格革命表现为西欧地区的物价普遍上涨，与材料无关，排除 C 项；奢侈风气并非流行于必需品，与民众生活水平高低无关，排除 D 项。

13.A 【解析】根据材料“总统只是行政分支的首脑，宪法规定他只有权召集行政分支的官员，法官不归他管”可知，这体现了美国的分权制衡原则，国会有立法权、总统有行政权、最高法院掌握司法权，并相互制衡，以维护美国的民主共和体制，故选 A 项；主权在民指国家的权力属于人民，排除 B 项；共和主义指认定政治权威最终来自人民同意的原则，拒绝接受君主和王朝统治原则，排除 C 项；联邦原则是调整联邦政府与地方各州之间关系的原则，而材料强调的是联邦政府内部权力的分配，排除 D 项。

14.C 【解析】根据所学知识可知，帝国主义根据自身利益和自身统治的需要划定了殖民地的边界，这就造成了传统的民族聚居区遭到割裂，人为地制造出许多少数民族，因此非洲成为世界上民族数量最多的洲，故选 C 项；独立国家数量与国家内部民族数量多不存在因果关系，排除 A 项；民族自决原则的传播鼓舞了非洲殖民地半殖民地人民追求独立，与民族数量无关，排除 B 项；经济发展不平衡是大量民族混杂聚居造成的结果，而非原因，排除 D 项。

15.C 【解析】材料列宁“强调俄国历史的特殊性”，认为社会主义革命能够首先在俄国取得成功，列宁从国情出发，发展了马克思主义的革命理论，故选 C 项；材料论述了社会主义革命首先在俄国取胜的可能性，排除 A 项；B 项反映的是七月流血事件的影响，排除 B 项；D 项出现在七月流血事件之后，排除 D 项。

16.D 【解析】由材料可知，两大漫画公司的作品在世界范围内广受欢迎，契合经济全球化浪潮下，世界各地联系日益紧密的历史潮流，故选 D 项。流行文化输出无法看出美国建立文化霸权的企图，排除 A 项；冷战局势与材料无关，排除 B 项；材料中的两大公司是漫画公司，无法反映影视技术的发展，排除 C 项。

二、非选择题(本题共 4 小题，共 52 分。第 17 题 14 分，第 18 题 14 分，第 19 题 12 分，第 20 题 12 分)

17.(1)特征：民间社会发展，逐步走向近代化；但封建制度仍占主导地位，未能顺利完成转型。(4 分)

说明：近代民族资本主义发展，新兴资产阶级力量壮大，引领了维新运动、新文化运动等一系列思想解放运动，是近代化的表现。(2 分，至少两点史实)但封建制度仍未被彻底消灭，自然经济始终占据社会经济主导地位，男尊女卑、迷信等传统落后思想仍束缚着民众，给近代化带来阻碍。(2 分，至少两点史实)

(2)原因：①国家：通过改革或革命，确立资产阶级代议制；民族国家的形成与发展。②市场：世界市场的形成；工业革命的推动；资本主义的发展。③社会：启蒙思想的传播；民众生活方式的转变。(6 分，任答三点)

18.(1)背景：新中国的成立；国民经济恢复发展的需要；借鉴苏联经验；根据地金融建设的经验借鉴。(6分，任答三点)(2)特点：政府主导；逐步法治化、制度化；农业银行、农村信用社、小额信贷等多元主体参与；监督逐渐规范严密。(4分，任答两点)

意义：有利于我国金融秩序的安全与稳定；推动了我国社会主义金融体系的不断完善；有利于服务农民与农业发展，推动脱贫攻坚。(4分，任答两点，言之有理即可)

19.【示例】

论题：一个民族或国家文化的进步，依赖文化传播的健康进行。(2分)

以迁徙、聚合、民族战争为中介，华夏族与周边民族交往、融合，不断吸收新鲜血液，历数千年，构成了气象恢宏的中华文化。汉唐间，陆上丝绸之路和海上丝绸之路开辟，使中华文化与外部世界接触。佛学传入后，在汉唐至宋明的千余年间，中国人将儒、道思想融入佛学中，使之本土化、哲理化，又“援佛入儒”，产生了宋明理学。(4分)

中国文化不仅吸收、消化印度佛教文化，而且还将中国化佛学输出给周边国家，这也是这一时期中华文化昌盛的重要原因之一。16世纪以后，当欧洲因商品经济发展、海运事业拓展而获得活跃的文化传播机制时，中华文化却因封闭而趋于僵化的被动状态，国家发展也逐渐落后于世界潮流。(4分)

综上所述，开放的、兼收并蓄的文化策略有利于文明的进步和发展。(2分)

20.【示例】

资本主义世界体系建立了不平等的国际经济秩序。

新航路开辟后，西方国家的殖民扩张和掠夺，中断了殖民地原有的社会进程，殖民地日益成为宗主国的附庸。工业革命后，西方工业国加强对外输出商品和掠夺原料，殖民地半殖民地国家进一步沦为原料产地和商品销售市场，成为资本主义世界市场中的附庸，国际经济秩序失衡。

二战后，殖民地与半殖民地掀起民族解放的热潮，但并没有真正摆脱原宗主国的掠夺。拉丁美洲地区长期发展原材料出口等单一经济；非洲各国经济发展不平衡、不充分；亚洲一些国家过分依赖国际资本和国际市场，承受风险的能力较差。发达国家操纵国际市场，压低农产品和原料价格，抬高工业品价格，损害广大发展中国家的利益。

资本主义世界体系构建了不合理的国际经济旧秩序。我们要反对霸权主义和强权政治，努力构建公平合理的国际经济、政治新秩序，营造互利共赢的国际关系新格局，构建人类命运共同体。

(评分标准：1.论题符合要求，指向明确，2分。2.列举2个证明论点的准确史实。各2分，共4分。3.能够进行由表及里的论述，史实、观点、认证三者一致，逻辑完整，4分。4.叙述连贯完整，语言流畅，卷面整洁，2分)